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На підставі анатомо-функціональних даних нервову систему прийнято ділити 

на соматичну або анімальну, яка відповідає за зв’язок організму з зовнішнім 

середовищем і вегетативну або автономну. Цей відділ нервової системи регулює 

функцію внутрішніх органів, залоз внутрішньої та зовнішньої секреції, кровоносних 

і лімфатичних судин, непосмугованих і в певній мірі посмугованих м’язів, а також 

органів відчуттів. Ця частина нервової системи забезпечує гомеостаз, здійснює 

взаємодію внутрішніх органів з іншими системами і тканинами організму. 

Подібно соматичній, автономна нервова система складається з комплексу 

нейронів. Особливістю її будови слід рахувати неодноланцюговий склад 

еферентного апарату, який звичайно складається з двох нейронів. 

Анатомічно вегетативну нервову систему ділять на відділи: центральний 

(сукупність нервових клітин і волокон, закладених в головному і спинному мозку) і 

периферійний стовбур з вузлами, сплетеннями поза і всередині органів, окремі 

клітини і їх скупчення в нервових стовбурах і сплетеннях. 

Вегетативна система має дві складові частини: симпатичну і парасимпатичну. 

Вони відрізняються в морфологічному і функціональному відношенні (аксони 

симпатичних клітин спинного мозку мають меншу довжину в порівнянні з 

нейронами ganglia trunci sympathici et intermedia, в парасимпатичній частині 

спостерігаються протилежні взаємовідношення; симпатичні вузли (розташування 

тіла другого нейрону) знаходяться поза іннервованим органом, тоді як 

парасимпатичні вузли - в стінці або біля відповідного органу. 

Є також різниця в специфічній хемотропності: симпатична система 

збуджується адреналіном, гальмується речовинами типу ерготаміну, а 

парасимпатична - відповідно ацетилхоліном і атропіном. Між симпатичною і 

парасимпатичною системами існує відносний антагонізм як з точки зору впливу на 

функцію іннервованого органу, так і в реакції на дії вегетативно-тропних засобів. Ці 

дві системи знаходяться в стані рухливої рівноваги, амплітуда коливань якої 

визначається станом організму (нервово-психічне напруження, спокій, сон і т. ін.). 

Виходячи із сегментарного принципу будови хребетних і патогенезу 

вегетативних захворювань виділяють два рівні вегетативної нервової системи: 

сегментарний (симпатичний і парасимпатичний відділи) і надсегментарний 

(ретикулярна формація стовбуру головного мозку, підгорб’я, горб, мигдалик, 

гіппокамп - лімбіко-ретикулярний комплекс). 

Сегментарний рівень включає в себе симпатичний і парасимпатичний відділи. 

В склад цих відділів входять аферентні і еферентні ланцюги. Аферентні ланцюги 

вегетативної нервової системи тотожні таким же в соматичній нервовій системі і 

мають велику кількість рецепторів, розташованих в різних органах і тканинах, тоді 

як еферентні ланцюги складаються із передвузлових волокон, вузлів і завузлових 

нервових волокон. 



  



Симпатичний відділ. За своїми основними функціями симпатичний відділ є 

трофічним, регулює окисні процеси, споживання харчових речовин, надходження 

кисню до м’язів. Він активує вазоконстріктори, розширює зіницю і очну щілину, 

розслаблює непосмуговані м’язи бронхів і шлунково-кишкового тракту, затримує 

сечовиділення, викликає запори. 

Центральний відділ симпатичної нервової системи представлений нервовими 

клітинами, розташованими в бокових рогах спинного мозку на рівні С8 - L2 

сегментів. Їх аксони, вийшовши з бокових рогів спинного мозку, утворюють 

передвузлові волокна, які йдуть разом з передніми корінцями спинного мозку в 

складі спинномозкових канатиків. Виходячи від них, вони формують білі з’єднуючі 

гілки (rami communicantes albi), які підходять до вузлів 2-х симпатичних стовбурів 

(truncus sympaticus dexter et sinister), частина з них закінчується в клітинах цих 

вузлів, друга, не перериваючись, йде до передхребтових вузлів, розташованих в 

грудній, черевній і тазових порожнинах,) а також до вісцеральних вузлів 

(інтрамуральних вузлів) у внутрішніх органах (шлунок, кишечник, сечовий міхур і т. 

ін.). Одним з найбільших серед них є півмісячний вузол (ganglion semilunare) 

сонячного сплетення (plexus solaris) і верхній брижовий вузол (ganglion mesentericus 

superior). 

В області цих вузлів знаходяться могутні сплетення (сонячне, верхнє 

брижове), які пов’язані між собою і містять не тільки симпатичні, але і 

парасимпатичні волокна (від блукаючого нерва). 

Від вузлів симпатичних стовбурів, передхребтових і вісцеральних вузлів 

відходять завузлові волокна, які утворюють сірі з’єднуючі гілки (rami communicantes 

grisei). Останні входять в склад вісцеральних або спинномозкових нервів. Найбільш 

багаті симпатичними волокнами серединний і сідничний нерви. Ураження цих 

нервів частіше, ніж інших, супроводжується вегетативно-трофічними розладами 

(атрофія шкіри, гіперкератоз, гіпертріхоз, акроціаноз, каузалгія і т. ін.). 

Кожний симпатичний стовбур складається із 20-25 вузлів, розташованих 

вздовж хребта і з’єднаних між собою повздовжніми волокнами. В ньому 

розрізняють шийний, грудний, поперековий і крижовий відділи.  

Шийний відділ представлений трьома вузлами: верхнім, середнім і нижнім. 

Від верхнього шийного вузла волокна йдуть до І, II, III, IV шийних нервів, а також 

до XII пари ЧМН і ganglion superior et inferior X пари ЧМН, до сплетення горла, 

стравоходу і n. phrenicus, n. laryngeus superior. Завузлові волокна разом з сонною 

артерією направляються до мозку і обличчя. 

Нижній шийний вузол часто зливається з першим грудним, утворюючи самий 

великий вузол симпатичного стовбура - зірчастий вузол (ganglion stellatum), від 

якого відходять волокна до VII-VIII шийних нервів. Середній шийний вузол (якщо 

він існує, бо він не є постійним) з’єднується при допомозі сірих гілок з V-VI, а іноді 

з IV і VII шийними нервами. 

Відходять також гілки до серця (rami cardiaci), до n. reccurens, до а. subclavia, 

до а. vertebralis і а. maxillaris, до загальної сонної і внутрішньої сонної артерії. 

Грудний відділ складається з 10-12 сегментів, І-V сегменти пов’язані з 

відповідними спинномозковими нервами, які іннервують аорту, серце, легені; VI-XII 

сегменти грудного відділу дають волокна, які утворюють великий і малий нутряні 



нерви. 

Поперековий відділ (черевний) має 3-4 вузли. Від них ідуть гілки до 

поперекових спинномозкових нервів і до сплетень малого тазу. Від поперекового 

відділу відходить велика кількість гілок, які разом з нутряними і черевними гілками 

блукаючих нервів утворюють саме велике нутряне або сонячне сплетення (plexus 

solaris). 

Крижовий відділ складається з 3-4 вузлів, від яких йдуть симпатичні волокна 

до крижових спинномозкових нервів і сплетень малого тазу. Від вузлів крижового 

сплетення відходять гілки, які з’єднуючись з гілками нижнього брижового 

сплетення, утворюють нижнє підчеревне або тазове сплетення (plexus pelvinus). 

В зв’язку з тим, що симпатична іннервація внутрішніх органів здійснюється 

через вегетативні волокна, які пов’язані з певними сегментами спинного мозку, болі, 

виникаючі при ураженні внутрішніх органів, нерідко проектуються в зони 

відповідних шкірних сегментів (зони гіперальгезії Захар’їна-Геда). 

Парасимпатичний відділ активує вазодилятатори, підвищує слиновиділення, 

звужує зіницю, уповільнює діяльність серця, робить пульс більш рідким, підвищує 

тонус м’язів бронхів і шлунково-кишкового тракту, розслаблює сфінктери, викликає 

часте сечовиділення, проноси. Він, ділиться на краніальний і сакральний відділи. 

Краніальний відділ - складається із мезенцефальної (середній мозок і 

бульбарної (довгастий мозок) частин. Мезенцефальна частина представлена ядром 

Якубовича і серединним непарним ядром (ядро Перлеа) окорухового нерву. Ядро 

Якубовича зв’язано з війковим вузлом (ganglion ciliare), завузлові волокна якого 

іннервують м’яз, який звужує зіницю m. sphincter pupillae, ядро Перлеа - війковий 

м’яз, який забезпечує акомодацію ока. 

Бульбарна частина представлена парасимпатичними вегетативними ядрами 

проміжного, язикогорлового і блукаючого нервів (n. salivatorius superior, inferior et n. 

dorsalis nervi vagi). 

Волокна, які відходять від цих ядер направляються до таких вузлів: крило-

піднебінного (ganglion pterygopalatinum), вушного (g. oticum), під’язикового (g. 

sublingualis) і підщелепного (g. submaxillaris). 

Завузлові нервові волокна, які виходять від цих вузлів досягають слізної і 

слинної залоз. Основна маса вегетативних волокон входить в склад блукаючого 

нерву і закінчується в численних вегетативних вузлах, розташованих в стінках 

внутрішніх органів, які іннервуються завузловими волокнами, які від них відходять. 

Передвузлові волокна сакрального відділу парасимпатичної системи 

починаються від клітин, розташованих в бокових рогах S2 - S4 сегментів). Вони 

виходять в складі передніх корінців і з’єднуючись, утворюють тазові нерви (nn. 

splanchnici pelvini), які направляються до вузлів тазового сплетення. Завузлові 

волокна, які виходять з цих вузлів іннервують сигмоподібну і пряму кишку, задній 

прохід, сечовий міхур, зовнішні і внутрішні статеві органи. 

Основною формою діяльності вегетативної нервової системи, як і соматичної 

нервової системи є рефлекс. 

Дуга вегетативного рефлексу звичайно складається з 3-х частин: 

1. Рецепторна (соматична або вегетативна клітина). 

2. Вставна (вегетативна клітина бокового рогу спинного мозку з аксонами у 



вигляді передвузлові волокна). 

3. Еферентна (клітина вузла з завузловим волокном). 

Існують зв’язки з надсегментарними відділами мозку, по яких в сегментарний 

вегетативний апарат поступають інтегруючі імпульси. 

Надсегментарні структури вегетативної нервової системи виконують 

інтегративні функції, забезпечуючи взаємодію моторної, сенсорної і вегетативної 

системи центральної нервової системи при організації цілеспрямованої адаптивної 

діяльності. 

В склад цих структур входять ретикулярна формація стовбуру мозку, 

підгорб’я, горб, мигдалик, гіппокамп, які разом зі з’єднуючими їх провідними 

шляхами утворюють лімбіко-ретикулярний комплекс, тобто немає окремо 

надсегментарних центрів симпатичної та парасимпатичної нервової системи. 
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